

ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ

КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

№498/2014 Размещен на странице епархии : www.diocesedegeneve.net

Воскресенье 15/28 декабря

Неделя 29-я по Пятидесятнице

Святых Праотец

Сщ.мч. Елевферия, матери его мц. Анфии и мч. Корива епарха (II). Прп. Павла Латрийского (955). Свт. Стефана исп., архиеп. Сурожского (VIII). Прп. Трифона Печенгского, Кольского (1583). Мч. Елевферия (305–311). Прп. Парда отшельника (VI). Сщ.мч. Илариона, архиеп. Верейского (1929); сщ.мчч. Александра Рождественского, Василия Виноградова, Викторина Добронравова пресвитеров (1937).

Чтения : Кол. III, 4–11 ; Лк. XIV, 16–24

СВЯТЫЕ ПРАОТЦЫ

Самым значительным приготовлением к Рождеству Христову являются службы двух последних недель перед праздником, которые посвящены воспоминанию предков Спасителя по плоти и вообще всех ветхозаветных праведников, ожидавших Его пришествия. Недели эти поэтому называются одна – неделей свв. Праотец, а другая – свв. Отец. Наименование «Праотец» указывает только на то, что эта неделя предшествует неделе Отцев. В службе Праотцам некоторые из них отмечаются особенно похвалами: «*Адама перваго почтимъ, рукою почтеннаго зиждителя (= почтенного самим Богом через создание рукою Божиею)*»; «*Авеля дары принесшаго душою благороднѣйшею, пріять всѣхъ Богъ и Господь*»; «*Енох, благоугодивъ Господу, преставися въ славъ, явився лучшимъ (=сильнее) смерти*». Наиболее сжато сущность праздника выражена в его тропаре, который отмечает в Праотцах три высокие качества, стоящие явно в тесной зависимости друг от друга: а) их веру, б) то, что через них Христос предобручил себе Церковь из язычников, как бы наметил язычников для призвания в Свою Церковь (многие из Праотцев не принадлежали к избранному народу), в) то, что от семени их была пресв. Дева Мария, которая, однако, без семени родила Христа. Напевы в неделю свв. Праотец скорее грустные (например тропарь 2-го гласа), чем радостные. Этим выражается томительность, с какою ожидалось пришествие Христово.

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ИЛАРИОН (ТРОИЦКИЙ)

В истории Русской Православной Церкви XX века священномученик Иларион занимает особое место. Он родился 13 сентября 1886 года в селе Липицы Каширского уезда Тульской губернии в семье сельского священника. Окончил

Духовное училище, Московскую Духовную семинарию, затем Московскую Духовную академию. 28 марта 1913 года в Зосимовой пустыни Троице-Сергиевой Лавры он принял постриг с именем Иларион и 2 июня того же года был рукоположен во священники. В том же году уже архимандрит Иларион (Троицкий) становится экстраординарным профессором Московской Духовной академии. Одаренный проповедник, автор многих церковно-научных и публицистических работ, отец Иларион в то же время обладал подлинным талантом руководителя. В марте 1917 года он был назначен ректором Московской Духовной академии, затем принимал активное участие в подготовке Поместного Собора Русской Православной Церкви 1917–1918 годов и решительно выступил в поддержку восстановления Патриаршества на Руси, а после избрания на Первосвятительский престол митрополита Московского и Коломенского Тихона стал его ближайшим помощником. Активная последовательная позиция архимандрита Илариона, твердо хранившего верность Православию, его неустанные труды обратили на себя внимание Священноначалия – он был призван к архипастырскому служению. 12 мая 1920 года состоялась его хиротония во епископа Верейского, викария Московской епархии. В 1920-е годы Владыка Иларион внес значительный вклад в борьбу с обновленчеством. Он разработал чин покаяния для обновленцев, при его личном участии в лоно Церкви возвратились многие уклонившиеся в раскол московские приходы. «Старшее поколение верующих москвичей еще помнит Владыку – его чисто русскую внешность, богатырскую фигуру, его глубокое человеческое обаяние, смиренный и вместе с тем веселый нрав, его пламенную пастырскую ревность, близость к своим пасомым, особенно к молодежи. Но эти же самые достоинства восстановили против него Советскую власть. Постановлением Особого совещания при Коллегии ОГПУ от 20 декабря 1923 года он был осужден к трем годам заключения. 1 января 1924 года епископ Иларион прибыл на пересыльный пункт на Поповом острове близ Кеми, а в июне был отправлен в Соловецкий лагерь. В нечеловеческих условиях ГУЛАГа архиепископ Иларион с твердостью и достоинством совершал свой крестный путь, вызывая невольное уважение даже у своих палачей. Огромная внутренняя сила его проявилась с первых же дней по прибытии на каторгу. Среди верующих мирян эта авторитетность его достигла еще большей высоты... Силе, исходившей от всегда спокойного, молчаливого Владыки Илариона, не могли противостоять и сами тюремщики: в разговоре с ним они никогда не позволяли себе непристойных шуток, столь распространенных на Соловках, где не только чекисты-охранники, но и большинство уголовников считали какой-то необходимостью то злобно, то с грубым добродушием поиздеваться над «опиумом». Нередко охранники как бы невзначай называли его Владыкой. Обычно – официальным термином «заключенный». Кличкой «опиум», попом или товарищем – никогда никто. Владыка Иларион всегда избирался в делегации к начальнику острова Эймансу, когда было нужно добиться чего-нибудь трудного, и всегда достигал цели. Именно ему удалось сконцентрировать духовенство в 6-й роте (особая рота заключенных СЛОН, состоявшая из священнослужителей, которой были поручены работы на кухнях

и продовольственных складах), получить для него некоторое ослабление режима, перевести большинство духовных всех чинов на хозяйственные работы, где они показали свою высокую честность. Он же отстоял волосы и бороды духовных лиц при поголовной стрижке во время сыпнотифозной эпидемии. В этой стрижке не было нужды: духовенство жило чисто. Остричь же стариков священников значило бы подвергнуть их новым издевательствам и оскорблениям. Устраивая других – и духовенство, и мирян – на более легкие работы, Владыка Иларион не только не искал должности для себя, но и не раз отказывался от предложений со стороны Эйхманса, видевшего и ценившего его большие организаторские способности. Он предпочитал быть простым рыбаком... В ноябре 1926 года он был осужден на новый трехлетний срок. Многотрудный и скорбный путь Владыки Илариона завершился в ленинградской пересыльной тюрьме: 15/28 декабря 1929 года он скончался от брюшного тифа... Отпевание Владыки Илариона состоялось в Петербургском Новодевичьем монастыре, на кладбище которого он был затем похоронен. В 1999 году состоялось обретение мощей владыки Илариона и перенесение их в Москву, в Сретенский монастырь.

Тропарь воскресный 4-ого гласа

Свѣтлѹю воскресѣніа прѣповѣдь отъ
 Ангела увѣдѣвша Господни ученицы и
 прадѣднее осуждѣніе отвѣргша,
 Апостоломъ хвѣлящаяся глаголаху :
 испровержеся смѣрть, воскресѣ
 Христѡсь Бѡгъ, даруяй мірови велію
 мѣлость.

Ученицы Господа, услышавши от
 Ангела радостную весть о
 воскресении и избавившись от
 прародительскаго осуждения,
 радостно говорили Апостолам :
 ниспроверже смѣрть, воскрес Христос
 Бог, дарующии міру великую милость.

Тропарь Святых Праотец, гл. 2-й

Вѣрою праотцы оправдаль еси, отъ
 языкъ тѣми предобручивый церковь,
 хвѣлятся въ слѣвѣ святѣи, яко отъ
 сѣмене ихъ естъ плодъ благославень,
 безъ сѣмене рѡждшая тя. Тѣхъ
 молитвами Христѣ Бѡже, помилуй
 насъ.

Верю Ты оправдал праотцев,
 предобручив чрез них церковь из
 язычников, (и вот святые), они хвалятся
 (тою) славою, что от семени их –
 (столь) славный плод – Родившая Тебя.
 Их молитвами, Христе Боже, помилуй
 нас.

Кондак Святых Праотец, гл. 6-й

Рукописаннаго образа не почѣтше, но
 неописаннымъ существѡмъ
 защитившеся треблаженніи, въ
 подвизѣ огня прославистеся ; средѣ же
 пламене нестерпимаго стояще, Бѡга
 призвѣсте ; ускори, о щѣдрый, и
 потщися яко милостивъ въ поможь
 нашу, яко можеша хотѣй.

Рукотворному образу не
 поклонившись, но Естеством Неопи-
 суемым защитившись, треблаженные,
 подвигом в огне вы прославились и,
 среди пламени нестерпимого стоя,
 Бога призывали: "Поспеша, о
 Сострадательный, и обратись к нам на
 поможь, как Милостивый, ибо что
 захочешь, Ты можешь совершить!"

Апостол дня на русском языке

Братия, когда явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе. Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение, за которые гнев Божий грядет на сынов противления, в которых и вы некогда обращались, когда жили между ними. А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших; не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его, где нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос.

Календарь с указанием чтений на каждый день	
Понедельник 16/29 декабря	Прор. Аггея. Мч. Марина. Блж. царицы Феофании. Прп. Софии Суздальской. Евр. VIII, 7-13. Мк. IX, 42 - X, 1. День постный.
Вторник 17/30 декабря	Прор. Даниила и трех отроков: Анании, Азарии и Мисаила. Прп. Даниила исп., в схиме Стефана. Евр. IX, 8-10, 15-23. Мк. X, 2-12. День постный.
Среда 18/31 декабря	Мчч. Севастиана и дружины его: Никострата (казнохранителя), жены его Зои, Кастория, Транквиллина пресвитера и сынов его Маркеллина и Марка, диаконов, Клавдия, начальника над тюрьмами, сына его Симфориана, брата Викторина, Тивуртия и Кастула. Свт. Модеста, архиеп. Иерусалимского. Евр. X, 1-18. Мк. X, 11-16. День постный.
Четверг 19 декабря/ 1 января	Мч. Вонифатия. Мчч. Илии, Прова и Ариса, египтян. Мчч. Полиевкта и Тимофея диакона. Свт. Григория, еп. Омиритского. 2 Тим. IV, 9-22. Мк. X, 11-16. День постный.
Пятница 20 декабря/ 2 января	Предпразднство Рождества Христова. Сщмч. Игнатия Богоносца. Прав. Иоанна Кронштадского , чудотворца. Тит. I, 5 - II, 1. Мк. X, 17-27. День постный.
Суббота 21 декабря/ 3 января	Мц. Иулиании и с нею 500 мужей и 130-ти жен, в Никомидии пострадавших. Свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца. Тит. I, 15 - II, 10. Мк. X, 23-32. День постный (разрешение рыбы).